

2024年北京市公务员录用考试《行测》题

一、第一部分 常识判断（根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、能直接证明门捷列夫元素周期表理论正确的是（ ）。

- A. 伦琴发现放射现象
- B. 居里夫妇发现镭
- C. 道尔顿的成就
- D. 林奈的成就

【正确答案】

B

【答案解析】

A项错误，伦琴的主要贡献是发现了X射线。B项正确，居里夫妇发现了镭元素，为元素周期表中的元素之一。C项错误，道尔顿提出了原子论。D项错误，林奈是现代生物学分类命名的奠基人。

2、下列哪一诗句中所使用的修辞手法与其他三项不同？

- A. 臣心一片磁针石，不指南方不肯休
- B. 接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红
- C. 忽如一夜春风来，千树万树梨花开
- D. 世味年来薄似纱，谁令骑马客京华

【正确答案】

B

【答案解析】

本题考查人文常识。

A项正确，诗句出自南宋文人文天祥的《扬子江》，意思是臣的心好似一块磁铁，不指向南方誓不罢休。用的是比喻的修辞手法。

B项错误，诗句出自南宋诗人杨万里的《晓出净慈寺送林子方》，意思是那密密层层荷叶铺展开去，与蓝天相连接，一片无边无际的青翠碧绿；那亭亭玉立的荷花绽蕾盛开，在阳光辉映下，显得格外的鲜艳娇红。用的是夸张的修辞手法。

C项正确，诗句出自唐代诗人岑参的《白雪歌送武判官归京》，意思是忽然间宛如一夜春风吹来，好像是千树万树梨花盛开。用的是比喻的修辞手法。

D项正确，诗句出自南宋诗人陆游的《临安春雨初霁》，意思是近年来做官的兴味淡淡的像一层薄纱，谁又让我乘马来到京都作客沾染繁华？用的是比喻的修辞手法。

本题为选非题，故正确答案为B。

3、中国近代史中曾发生过：①黄花岗起义；②南昌起义；③金田起义；④二次革命。按时间先后顺序排列正确的一项是（ ）。

- A. ③①④②
- B. ②③④①
- C. ③④②①
- D. ②④③①

【正确答案】

A

【答案解析】

③金田起义发生于1851年1月11日，①黄花岗起义时间为1911年4月27日，②南昌起义时间为1927年8月1日，④二次革命发生时间为1913年。因此A项正确。

4、下列选项中表述不正确的有（ ）。

- A. 酒歌是在民间节庆、婚丧、祭祀等礼仪活动时所唱的风俗歌曲，我国各民族都有，但名称不同
- B. 蒙古族的民歌从音乐特点和风格上可概括分为长调和短调

- C. 劳动号子的艺术特征是曲调高亢，嘹亮，节奏自由悠长，是劳动人民用来抒发感情的民歌种类
- D. 冬不拉弹唱是民歌与哈萨克族弹拨乐器冬不拉相结合的一种艺术形式

【正确答案】

C

【答案解析】

C项，劳动号子是产生并应用于劳动的民间歌曲，具有协调与指挥劳动的实际功用。在劳动过程中，尤其是集体协作性较强的劳动，为了统一步伐，调节呼吸，释放身体负重的压力，劳动者常常发出吆喝或呼号。劳动号子的艺术特征有直接简朴、坚毅粗犷、固定的周期反复节奏、重复性、坚定、豪迈、句幅短、无拖腔、简洁明快等。

5、行政机关是指依法行使国家权力、执行国家行政职能的机关。下列属于行政机关的是（ ）。

- A. 广州市人民检察院
- B. 深圳市监察委员会
- C. 上海市人民代表大会
- D. 北京市发展和改革委员会

【正确答案】

D

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项错误，根据《宪法》第一百三十四条规定：“中华人民共和国人民检察院是国家的法律监督机关。”因此，广州市人民检察院是国家的法律监督机关。

B项错误，根据《宪法》第一百二十三条规定：“中华人民共和国各级监察委员会是国家的监察机关。”因此，深圳市监察委员会是国家的监察机关。

C项错误，根据《宪法》第九十六条规定：“地方各级人民代表大会是地方国家权力机关。县级以上的地方各级人民代表大会设立常务委员会。”因此，上海市人民代表大会是地方国家权力机关。

D项正确，根据《宪法》第一百零五条规定：“地方各级人民政府是地方各级国家权力机关的执行机关，是地方各级国家行政机关。地方各级人民政府实行省长、市长、县长、区长、乡长、镇长负责制。”因此，北京市发展和改革委员会属于北京市政府组成部门，是地方各级国家行政机关。

故正确答案为D。

6、根据《中华人民共和国退役军人保障法》，下列说法正确的是：

- A. 参战退役军人的随迁子女入学可以得到优先保障
- B. 退役的军士和义务兵可以逐月领取退役金
- C. 已被大学录取的现役军人可以在退伍后四年内入学
- D. 退役军人创办企业可以享受免税、贷款免息等优惠政策

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查法律常识。

A项正确, 根据《中华人民共和国退役军人保障法》第二十九条第四款第一项规定:“随迁子女需要转学、入学的, 安置地人民政府教育行政部门应当予以及时办理。对下列退役军人的随迁子女, 优先保障: (一) 参战退役军人。”

B项错误, 根据《中华人民共和国退役军人保障法》第二十一条第一款规定:“对退役的军官, 国家采取退休、转业、逐月领取退役金、复员等方式妥善安置。”第二十二条第一款规定:“对退役的军士, 国家采取逐月领取退役金、自主就业、安排工作、退休、供养等方式妥善安置。”第二十三条第一款规定:“对退役的义务兵, 国家采取自主就业、安排工作、供养等方式妥善安置。”因此, 退役的军官与军士可适用逐月领取退役金的安置方式, 对于退役的义务兵并未规定可适用逐月领取退役金的安置方式。

C项错误, 根据《中华人民共和国退役军人保障法》第三十五条规定:“现役军人入伍前已被普通高等学校录取或者是正在普通高等学校就学的学生, 服现役期间保留入学资格或者学籍, 退役后两年内允许入学或者复学, 可以按照国家有关规定转入本校其他专业学习。达到报考研究生条件的, 按照国家有关规定享受优惠政策。”因此, 已被大学录取的现役军人可以在退役后两年内入学, 而非四年。

D项错误, 根据《中华人民共和国退役军人保障法》第四十六条规定:“退役军人创办小微企业, 可以按照国家有关规定申请创业担保贷款, 并享受贷款贴息等融资优惠政策。退役军人从事个体经营, 依法享受税收优惠政策。”因此, 退役军人创办企业可以享受税收优惠、贷款贴息等优惠政策, 而非享受免税、贷款免息等优惠政策。

故正确答案为A。

7、根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(三)》, 下列说法正确的是()。

- A. 当事人以结婚登记程序存在瑕疵为由, 主张撤销结婚登记的, 可以提起民事诉讼
- B. 夫妻一方个人财产在婚后产生的收益, 除孳息外, 应认定为夫妻共同财产
- C. 婚后夫妻一方父母出资为子女购买的不动产, 产权登记在出资人子女名下的, 应该认定为产权登记一方的个人财产
- D. 夫妻一方婚前签订不动产买卖合同, 以个人财产支付首付款并在银行贷款, 婚后用夫妻共同财产还贷, 不动产登记于首付款支付方名下的, 离婚时不动产自动归产权登记一方

【正确答案】

C

【答案解析】

C项正确, 《婚姻法解释(三)》第十条规定, 夫妻一方婚前签订不动产买卖合同, 以个人财产支付首付款并在银行贷款, 婚后用夫妻共同财产还贷, 不动产登记于首付款支付方名下的, 离婚时该不动产由双方协议处理。依前款规定不能达成协议的, 人民法院可以判决该不动产归产权登记一方。**A项错误**, 第一条第二款规定, 当事人以结婚登记程序存在瑕疵为由提起民事诉讼, 主张撤销结婚登记的, 告知其可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。**B项错误**, 第五条规定, 夫妻一方个人财产在婚后产生的收益, 除孳息和自然增值外, 应认定为夫妻共同财产。**D项错误**, 第七条规定, 婚后由一方父母出资为子女购买的不动产, 产权登记在出资人子女名下的, 可按照《婚姻法》第十八条第(三)项的规定, 视为只对自己子女一方的赠与, 该不动产应认定为夫妻一方的个人财产。

8、党的十八大报告提出建设()的马克思主义执政党, 表明我们对执政党建设规律的把握更自觉、更全面、更深刻。

- A. 学习型、服务型、创新型
- B. 学习型、务实型、创新型
- C. 服务型、高效型、廉洁型
- D. 服务型、务实型、廉洁型

【正确答案】

A

【答案解析】

本题考查政治常识。

党的十八大报告对新形势下全面提高党的建设科学化水平作出重要部署, 要求建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党, 确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。学习型——以学习为兴党之要, 服务型——以服务为执政之基, 创新型——以创新为发展之源。

故正确答案为A。

9、党的十八大报告指出, _____是中国特色社会主义的内在要求, _____是中国特色社会主义的根本原则, _____是中国特色社会主义的本质属性。()

- A. 公平正义 共同富裕 社会和谐

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/406155021144010054>